

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

---

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

---

கணக்காய்வு சேவைகள் ஆணைக்குழுவின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றுகைக் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் மற்றும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களின் பொழிப்பினை உள்ளடக்கிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கிணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(1) பிரிவின் பிரகாரம் கணக்காய்வு சேவைகள் ஆணைக்குழுவின் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புரைகள் உள்ளடக்கப்பட்ட பொழிப்பு அறிக்கை 2019 மே 31 ஆந் திகதி பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(2) உப பிரிவின் பிரகாரம் ஆணைக்குழுவிற்குரிய வருடாந்த விரிவான முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2019 யூன் 11 ஆந் திகதி பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வெளியிடப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்ந்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 10 உப பிரிவின் பிரகாரம் அந்த அறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்களினால் ஏற்படும் தாக்கத்தினை தவிர்த்து நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கணக்காய்வு சேவைகள் ஆணைக்குழுவின் நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கமைய உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

---

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் இந்த அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் மற்றும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பு

---

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை பொதுவான ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு இணங்க மற்றும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமைய தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக்

கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றினை தீர்மானித்தல் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் மற்றும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38(1)(இ) உப பிரிவின் பிரகாரம் ஆணைக்குழுவின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளக கட்டுப்பாட்டு முறைமையினை தயாரித்து பேணிச் செல்லப்படுவதாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் சான்றுபடுத்த வேண்டியதுடன், அந்த கட்டமைப்பின் ஆக்கபூர்வமான தன்மை தொடர்பில் முன்னர் மேற்கொள்ளப்பட்ட மீளாய்வொன்றினை மேற்கொண்டு, அதற்கமைய கட்டமைப்பினை ஆக்கபூர்வமானதாக நடாத்திச் செல்வதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

#### 1.4 நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளாதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

என்னால் துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு ஆணைக்குழுவின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

மற்றும் சம்பவங்களை பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான முறையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பாய்வு செய்தல்.

- ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்களை சமர்ப்பிக்கும் போது நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்புகள் மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமானதாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடங்கியுள்ளதாக,

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புகள், உள்ளக கட்டுப்பாட்டிலான முக்கியமான குறைபாடுகள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பில் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு அறிவிக்கப்பட்டது.

## 1.5 ஏனைய சட்ட மற்றும் பிரமாண ரீதியான தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 6(ஈ) பிரிவு மற்றும் 38 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் பின்வரும் பின்வரும் விடயங்களை நான் வெளிப்படுத்துகின்றேன்.

- (அ) முன்னைய ஆண்டிற்காக நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பதன் தேவைப்பாடு இல்லாதிருந்தமையால், மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்கள் முன்னைய ஆண்டின் ஒத்திருந்தது என அறிவிக்க முடியாதிருந்தது.
- (ஆ) ஆணைக்குழுவினால் முன்னைய ஆண்டிற்கு உரியதாக நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கும் தேவைப்பாடு இல்லாதிருந்தமையால் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான பரிந்துரைகள் முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

## 1.6 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரை

### 1.6.1 நிதிக்கூற்றுக்கள் சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளுடன் இணங்காமை

2018 நவம்பர் 21ம் திகதிய 267/2018 ஆம் இலக்க அரசு கணக்குகள் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நிதி கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் அந்த தேவைப்பாடுகளில் இருந்து தவிர்ந்துகொண்ட சந்தர்ப்பங்கள் கீழ்வருமாறு.

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

#### பரிந்துரைகள்

(அ) மேற்படி சுற்றறிக்கையின் 3.2 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் கணக்குகளை சமர்ப்பிக்கும் போது அனைத்துப் பெறுமதிகளும் கிட்டிய ரூபாவில் காண்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், அதற்கமைய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

#### பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்

அண்மிய ரூபாவிற்கு மட்டம்தட்டி கணக்குகளை சமர்ப்பிக்குமாறு 267/2018 ஆம் இலக்க அரசு கணக்குகள் சுற்றறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும், தாமத வழவினால் இந்த வருடத்திலும் முன்னைய ஆண்டினை போன்றே சதங்களில் பெறுமதிகள் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளமையும், எதிர்வரும் வருடம் முதல் அவ்வாறு அண்மிய ரூபாவிற்கு மட்டம்தட்டி கணக்குகளை

சமர்ப்பிப்பதற்கு  
நட்டவடிக்கைகளை  
மேற்கொள்வதற்கு  
நட்டவடிக்கை  
எடுப்பதாகவும்.

(ஆ) மேற்படி சுற்றறிக்கையின் 4.2 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் கணக்குகளை சான்றுபடுத்தும் செயலாளரால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த போதிலும், அது பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தராக சான்றுபடுத்தியதாக குறிப்பிடப்பட்டிருக்கவில்லை

சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

தாமதத்தின் காரணமாக இவ்வாறு பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும், எதிர்காலத்தில் இதனை திருத்திக்கொள்ள நடவடிக்கை எடுப்பதாகவும்.

### 1.6.2 நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

கணக்காய்வு சேவைகள் ஆணைக்குழுவின் கீழ் வருமானக் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் ஒருவரின் வருமானக் குறியீடொன்று பெயரிடப்பட்டிருக்கவில்லை. கணக்காய்வு சேவைகள் ஆணைக்குழுவினால் ஏனைய கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர்களுக்காக 03 வருமானக் குறியீடுகளின் கீழ் மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 590,979 தொகை சேகரிக்கப்பட்டிருந்தது. 2018 நவம்பர் 21 ஆந் திகதிய 267/2018 ஆம் இலக்க அரசு கணக்குகள் சுற்றறிக்கையின் 7(ii) பந்தியின் பிரகாரம் மேற்படி வருமானங்கள் வருமாமல்லாத ஏனைய பெறுவனவுகளின் கீழ் குறிப்பிடப்பட வேண்டிய போதிலும், அவ்வாறு குறிப்பிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### பரிந்துரை

சுற்றறிக்கை அறிவுறுத்தலின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

#### பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்

கணக்காய்வு சேவைகள் ஆணைக்குழுவானது புதியதொரு நிறுவனமொன்றென்பதால் முன் உதாரணங்கள் இல்லாதிருந்தமையால் பரீட்சை மீதியில் வருமான குறியீடாக வகைப்படுத்தப்பட்டுள்ள, திறைசேரியின் செயற்பாட்டு பணிப்பாளருக்கு கணக்காய்வு சேவைகள் ஆணைக்குழுவினால் சேகரிக்கப்படும் வருமானங்கள் வருமானப் பெறுவனவுகளாக பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளதாக.

### 1.6.3 நிதிநிலைமைக் கூற்று

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

மீளாய்வாண்டிற்குரியதாக தயாரிக்கப்பட்டிருந்த நிதி நிலைமைக் கூற்றில் 2017 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியான ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் கணக்கின் மீதியானது ரூபா 6,606,589 ஆக காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், ஏசீஏ மாதிரிப்பத்திரத்தின் பிரகாரம் அது ரூபா 6,696,588 ஆனமையால் ஆரம்ப மீதியில் ரூபா 89,999 ஆன வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.

#### பரிந்துரை

எல்லாச் சந்தர்ப்பங்களிலும் கணக்கில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள பெறுமதிகள் அவற்றிற்குரிய கணக்குகளின் பட்டோலைகளின் கூட்டுத்தொகைக்க சமானாக வேண்டும் என்பது.

#### பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்

நிதி நிலைமைக்கூறில் 2017 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியான மீதியானது அச்சீட்டு வழுவொன்றின் காரணமாக ரூபா 6,606,589 ஆக பதிவு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், ஏசீஏ 6 மாதிரியில் சரியான மீதி பதிவு செய்யப்பட்டிருந்தது. 2018 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் நிதி நிலைமைக் கூற்றில் மீதியினை தயாரிக்கும் போது 2017 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியான ஏசீஏ 6 மாதிரியில் ரூபா 6,696,588 ஆக சரியான மீதி அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்டிருந்தது. அதற்கமைய 2018 நிதி நிலைமைக்கூற்றில் மீதி சரியாக தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது.

### 1.6.4 முற்பணக் கணக்கு மீதிகள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

நிதிச் செயலாற்றல் கூற்றில் முற்பண செலுத்தல்களின் கீழ் வாடகை முற்பணங்களாக ரூபா 3,886,364 மற்றும் அரசாங்க உத்தியோகத்தர்களுக்கான முற்பணமாக ரூபா 2,596,586 தொகையுமாக ரூபா 6,482,950 கூட்டுத்தொகை காண்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், அது ரூபா 5,834,704 ஆக காண்பிக்கப்பட்டமையால் ரூபா 648,246 ஆன் வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.

#### பரிந்துரை

அரசாங்க கணக்குகள் சுற்றறிக்கையின் 267/2018 இன் பிரகாரம் எப்பொழுதும் திறைசேரியின் கணனி தகவல்கள் கணக்குகளில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டும்.

#### பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்

(i) மற்றும் (ii) இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு நிதிச் செயலாற்றல் கூற்றில் முற்பணப் பெறுவனவுகள் மற்றும் கொடுப்பனவுகளின் கீழ் காண்பிக்கப்படும் ரூபா 648,246 ஆன வேறுபாடானது அரசாங்க உத்தியோகத்தர்களின் முற்பண பீ கணக்கின் கீழேயாகும்.

## 1.6.5 கட்டுநிதிக் கணக்கு

### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

கணக்கு பொழிப்புகள் மற்றும் திறைசேரி குறிப்புகளுக்கமைய ஏனைய மூலங்களிலிருந்து கிடைத்த ரூபா 82,173 தொகையும், கணக்குகளுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஏசீஏ-3 மாதிரிக்கமைய அது ரூபா 152,250 ஆக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. அதற்கமைய ரூபா 70,077 ஆன வேறுபாடொன்று காண்பிக்கப்பட்டதுடன், அது உப கட்டுநிதிகளை தீர்த்ததன் மூலம் பெறப்பட்ட பணமாக அவதானிக்கப்பட்டது.

### பரிந்துரை

அரசாங்க கணக்குகள் சுற்றறிக்கையின் 267/2018 இன் பிரகாரம் எப்பொழுதும் திறைசேரியின் கணனி தகவல்களுடன் இணங்க வேண்டியதுடன், வேறுபாடொன்று காணப்படுமாயின் திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

### பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின்

### கருத்துரைகள்

கட்டுநிதிக் கணக்கில் ஏனைய மூலங்களிலிருந்து கிடைத்த பணத்தின் பெறுமதியானது காசுப் புத்தகத்தின் பெறுவனவுகளினூடாகவே பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளதென, அதனுள் உப கட்டுநிதிகளின் தீர்ப்பனவுகளும் உள்ளடங்கும். கணக்கு பொழிப்புகள் மற்றும் திறைசேரி அச்சீட்டுக் குறிப்புகளிலான ஏனைய மூலங்களிலிருந்து பெறப்பட்ட பணத்தினுள் உப கட்டுநிதிகளை தீர்க்கும் போது கிடைக்கும் பணம் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. ரூபா 70,077 ஆன வேறுபாடாக காண்பிக்கப்படுவது அந்த பெறுமதியாகும். ஏசீஏ 3 மாதிரியில் பணப் பெறுவனவுகளை போன்றே கொடுப்பனவுகள் தொடர்பிலும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதுடன், அதன் பணச் செலுத்தல்களினுள் கட்டுநிதி செலுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன. அதனால் மேற்குறிப்பிடப்பட்ட வேறுபாடு கணக்கு மீதிக்கு தாக்கமொன்றினை ஏற்படுத்தியிருக்கவில்லை.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 செலவின முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

#### பரிந்துரை

(அ) செலவின விடய இலக்கம் 23-2-1-0-1002 மேலதிக நேரப் படிகள் மற்றும் விடுமுறை தின சம்பளங்கள் மற்றும் 23-2-1-0-1101 உள்நாட்டு பயணங்கள் எனும் செலவின விடயத்திற்குரிய சேமிப்பானது முறையே 89.64 சதவீதம் மற்றும் 93 சதவீதம் ஆகும்.

எல்லாச் சந்தர்ப்பத்திலும் தேவைப்பாட்டிற்கமைய நிதியேற்பாடுகள் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட வேண்டியமை.

#### பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்

மதிப்பீடானது 2017 ஆம் ஆண்டின் நடுப்பகுதியிலேயே தயாரிக்கப்பட்டது. அதற்கமைய கணக்காய்வு சேவைகள் ஆணைக்குழுவிற்கு தேவையான பதவியணி பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டியது அரசு நிர்வாக அமைச்சினூடாகவே என்பதால், அதற்காக அவ்வப்போது கோரிக்கை விடுக்கப்பட்ட போதிலும், உத்தியோகத்தர்கள் இணைப்பு செய்யப்படாமையால் மதிப்பீடப்பட்ட தொகையை செலவிட முடியாது போனது. தேவைப்பாடுகள் இனங்காணப்பட்டு மதிப்பீடுகள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ள போதிலும், கணக்காய்வு சேவையின் ஆணைக்குழுவின் கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பாற்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் குறித்த செலவினத்தை மேற்கொள்ள முடியாதுள்ளது.

(ஆ) 09 செலவின விடயங்களுக்குரிய நிதியேற்பாட்டிலான சேமிப்பானது 15 சதவீதம் முதல் 81 சதவீதம் வரையான வீச்சினுள் காணப்பட்டது.

எல்லாச் சந்தர்ப்பத்திலும் தேவைப்பாட்டிற்கமைய நிதியேற்பாடுகள் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட வேண்டியமை.

தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டம் நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு தாமதமாகியமைக்கு மேலதிகமாக உத்தேசித்த பதவியணியை பெற்றுக்கொள்வதற்கு அரசு நிர்வாக அமைச்சிடம் கோரிக்கை

விடுக்கப்பட்ட போதிலும், கிடைக்காமையால் இந்த நிதியேற்பாடுகள் எஞ்சியுள்ளன.

### 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 பெறுகைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	பரிந்துரை	கணக்கீட்டு கருத்துரை	உத்தியோகத்தரின்
(அ) பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 4.2.1(அ) மற்றும் (ஆ) பிரிவுகளின் பிரகாரம் பெறுகை நிறுவனமொன்றினால் ஆகக் குறைந்தது 03 வருட காலப்பகுதிக்காக எதிர்பார்க்கப்பட்ட பெறுகை நடவடிக்கைகள் உள்ளடக்கப்படும் வகையில் பிரதான பெறுகைகள் திட்டம் தயாரிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், இந்த ஆணைக்குழுவினால் அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	மூலதனச் சொத்துக்களை கைப்பற்றும் போதும் மீண்டெழும் செலவின விடயங்களின் கீழும் ஏதேனும் பொருள் அல்லது சேவையொன்றிற்காக நிதியேற்பாட்டினை மேற்கொள்ள உத்தேசிக்கப்படும் ராயின் அது தொடர்பான தகவல்களும் பெறுகைகள் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டும்.	உத்தேச பெறுகை நடவடிக்கைகள் உள்ளடக்கப்படும் வகையில் பிரதான பெறுகைகள் திட்டத்தினை எதிர்காலத்தில் தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதாக.	
(ஆ) பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 4.2.1 வழிகாட்டியின் பிரகாரம் எதிர்வரும் வருடத்தினுள் மெற்கொள்வதற்கு எதிர்பார்த்துள்ள அனைத்து பெறுகைகளும் தொடர்பான விபரங்கள் பெறுகைகள் திட்டத்தினுள் உள்ளடக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், ஆணைக்குழுவினால் தயாரிக்கப்பட்ட பெறுகைகள் திட்டத்தில் மூலதனச் சொத்துக்களை சுவீகரித்தல் மாத்திரம் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது.	மூலதனச் சொத்துக்களை கைப்பற்றும் போதும் மீண்டெழும் செலவின விடயங்களின் கீழும் ஏதேனும் பொருள் அல்லது சேவையொன்றிற்காக நிதியேற்பாட்டினை மேற்கொள்ள உத்தேசிக்கப்படும் ராயின் அது தொடர்பான தகவல்களும்	இது வரையிலும் மூலதனச் சொத்துக்களை சுவீகரிப்பதற்கு மாத்திரமே பெறுகைத் திட்டங்கள் தயாரிக்கப்பட்டன. மீண்டெழும் விடயங்களுக்கான பெறுகைகள் திட்டத்தினை தயாரிக்கப்பட வேண்டிய முறை தொடர்பிலான தெளிவின்மை காரணத்தினால் அது தொடர்பில் ஆலோசனையை பெற்றுக்கொள்ள உத்தேசிப்பதாக.	



ன், மீண்டெழும் செலவின விடயத்தின் கீழ் பெறுகையினை மேற்கொள்ள உத்தேசித்துள்ள பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் தொடர்பிலான விபரங்கள் பெறுகைகள் திட்டத்தினுள் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பெறுகைகள் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டும்.

### 3.2 அரசாங்க உத்தியோகத்தர்களுக்கு பிணை வைத்தல்

**கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்**

**பரிந்துரை**

**கணக்கீட்டு கருத்துரை**

**உத்தியோகத்தரின்**

நிதிப்பிரமாணம் 880 இன் பிரகாரம் அரச நிதி, வருமானம், முத்திரை அல்லது பொருட்களை பெறுப்பேற்றல் அல்லது பொறுப்பாக இருத்தல், அவ்வாறு இல்லையாயின் அரச நிதியை பகிர்ந்தளித்தல் அல்லது முத்திரை அல்லது பொருட்களை பகிர்ந்தளித்தல் தொடர்பில் நிர்வாக ரீதியாக பொறுப்பு கூற வேண்டிய அல்லது அதிகார கையளிப்பின் கீழ் அந்த பணிகள் ஒப்படைக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தர்களும், அரச கணக்குகளுடன் தொடர்புடையதாக உறுதிச்சீட்டுக்களை சான்றுபடுத்தும் காசோலைகளுக்கு கையொப்பமிடும் நபர்களும் தமது கடமைகளை நேர்மையாக நிறைவேற்றுவதற்கான 612 ஆம் அதிகாரமான அரசாங்க உத்தியோகத்தர்களின் பிணைகள் கட்டளைச் சட்டத்திற்கிணங்க பிணை வைக்க வேண்டிய போதிலும், ஆணைக்குழுவில் அவ்வாறு எந்தவொரு உத்தியோகத்தரும் பிணை வைத்திருக்கவில்லை.

நிதிப்பிரமாணம் 880 இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

இது தொடர்பில் எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கப்பதற்கு குறித்து வைக்கப்பட்டது.

